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⑴　緯
い

度
ど

と経度…地球上の都市など

の位置は，緯度と経度を組み合わ

せて表すことができる。

①　緯度…赤道を０度，北極点と

南極点をそれぞれ90度とし，北

緯・南緯それぞれ90度に分けて

いる。緯線は同じ緯度を結んだ

線。赤道より北を北半球，赤道

より南を南半球という。

②　経度…イギリスのロンドンを 

通る本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を０度として，東経・西経それぞれ180度。経

線は北極点と南極点を地球の表面を通って結んだ線。

③　対
たい

蹠
せき

点
てん

…ある地点から見て，地球の正反対にあたる地点。

東京（北
ほく

緯
い

36度，東経140度）の対蹠点は，南緯36度，西経40

度となる。

⑵　高緯度地域の昼と夜…北緯約66.6度以北の北極圏
けん

やそれに近

い地域では，白
びゃく

夜
や

と極
きょく

夜
や

がみられる。

①　白夜…夏
げ

至
し

（６月半ば）のころ，高緯度地域で続く，太陽が完全に沈まず，うす明るいままの夜。

②　極夜…冬
とう

至
じ

（12月半ば）のころ，高緯度地域で続く，太陽がのぼらず，昼でもうす暗い現象。

南半球の高緯度地域では，逆の季節で同様の現象がみられる。

⑴　地球儀…面積・形などをほぼ正確に表している。世界全体を一度に見ることはできず，持ち歩くには不便。

⑵　世界地図…球体を平面に描くため，面積・形などのすべてを正確に表すことはできない/距
きょ

離
り

・方位を正し

く表した地図などを，目的に合わせて使い分ける必要がある。

⑶　方位…東西南北の４方位，これに北東，北西，南東，南西を加えた８方位，さらに東北東，西南西，東南東，

西北西，北北東，南南西，北北西，南南東を加えた16方位などがある。

地球上の位置を表そう（図表のワーク 　①～⑧）教科書 P.₁₄・₁₅1

南

北

南東

南南西 南南東

北北西 北北東

東南東

東西

西南西

東北東西北西

南西

北東北西

50
00
km

10
00
0km

15
00
0km

ブラジリアロンドン
ニューヨーク

カイロ

ソウル
東京 赤道

北極

ペキン

ブエノス
アイレス

シドニー
シンガポール

南極

▲Ⓒ中心からの距離と方位が正しい地図
きょ り

▲Ⓓ緯線と経線が直角に交わった地図

グリーンランド

南極大陸

南アメリカ大陸

北アメリカ大陸

オーストラリア大陸

アフリカ大陸

ユーラシア大陸

▲Ⓔ面積を正しく表した地図

グリーンランド

南極大陸

南アメリカ大陸

北アメリカ大陸

オーストラリア大陸

アフリカ大陸

ユーラシア大陸

南アメリカ大陸の大西洋沖

地球儀
ぎ

と世界地図を比べてみよう（図表のワーク 　⑨～⑭）教科書 P.₁₆・₁₇2

地球を縮めた模型

▲Ⓐ緯度と経度

0度の経線（本初子午線）
北回帰線（北緯
約23.4度）

経度

南回帰線
（南緯約23.4度）

北
半
球

ロ
ン
ド
ン

（
イ
ギ
リ
ス
）緯

度

南
半
球

0度の緯線（赤道）

南極点

北極点

ニューヨーク
J 3 S

トロント
I 3 N

シカゴ
G 3 S

ソルトレークシティ
B 3 S

A
1

2

3

4

5

B C D E F G H I J K L M

▲Ⓑ地図帳を使った都市の探し方
範囲内で南寄りならS，北寄りならNと示す

教科書

学習のまとめ

単元
P.14〜17世界の姿⑵2
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北回帰線（北緯
約23.4度）

経度

南回帰線
（南緯約23.4度）

ロ
ン
ド
ン

（
イ
ギ
リ
ス
）緯

度

南極点

北極点 ⑤

③

同じ緯度を結んだ

イギリスのロンドンを通る
経度０度の

北極や南極に近い，高緯度地域

①
緯度０度より北半分…

⑧緯度０度より南半分…
緯度０度の ④

同じ経度を結んだ ②

地球上の位置

がみられる

昼でもうす暗い

夜でもうす明るい ⑥

⑦

さまざまな世界地図

大陸は大きくゆがんで見える中心から離れた ⑫

東京から見て

モスクワは

表された地図

中心の東京からの距離と 経線と緯線が直角に交わった地図が正しく
きょ り

の方位に

⑨

く表される

緯度が高くなるほど，実際の面積よりも

⑬

ブラジリア

ロンドン

モスクワ

カイロ

ケープタウン
50
00
km

10
00
0km

15
00
0km

ニューヨーク

東京 赤道

北極点

南極点

ペキン

シンガポール
シドニー

の方位に

ある

⑩

シンガポール

は東京から見て

ある

⑪

が

正しく表された地図

⑭

グリーンランド

南極大陸

南アメリカ大陸

北アメリカ大陸

オーストラリア大陸

アフリカ大陸

ユーラシア大陸

グリーンランド

南極大陸

南アメリカ大陸

北アメリカ大陸

オーストラリア大陸

アフリカ大陸

ユーラシア大陸

学習のまとめを見て
図表を完成させよう図 表 の ワ ー ク
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次の問いに答えなさい。

⑴　赤道から南北にどれくらいはなれているかを表すものを何というか。 （ ）

⑵　北極点と南極点の⑴は何度か。 （ ）

⑶　同じ⑴を結んだ線を何というか。 （ ）

⑷　⑴が０度の緯線を何というか。 （ ）

⑸　⑷から北半分の地球を何というか。 （ ）

⑹　⑷から南半分の地球を何というか。 （ ）

⑺　⑷よりも北の緯度は，何と表されるか。 （ ）

⑻　⑷よりも南の緯度は，何と表されるか。 （ ）

⑼　北極点と南極点を地球の表面にそって結んだ線のうち，イギリスのロンドンを通る線を０度とし，この線

から東西にどれくらいはなれているかを表すものを何というか。 （ ）

⑽　同じ⑼を結んだ線を何というか。 （ ）

⑾　０度の⑽を何というか。 （ ）

⑿　地球は⑾を基準にして東西に何度ずつに分けられているか。 （ ）

⒀　⑾よりも東の経度は，何と表されるか。 （ ）

⒁　⑾よりも西の経度は，何と表されるか。 （ ）

⒂　東京の緯度を表す場合は，北緯と南緯のどちらを使うか。 （ ）

⒃　東京の経度を表す場合は，東経と西経のどちらを使うか。 （ ）

⒄　ある地点から見て，地球の正反対にあたる地点のことを何というか。 （ ）

⒅　南緯40度，西経70度の地点の⒄は，どのように表されるか。 （ ）

⒆　北極圏
けん

やそれに近い高緯度の地域で夏
げ

至
し

のころに見られる，夜になっても太陽が完全に沈まず，うす明る

いままとなる現象を何というか。 （ ）

⒇　北極圏
けん

やそれに近い高緯度の地域で冬
とう

至
じ

のころに見られる，昼になっても太陽が高くのぼらず，うす暗い

ままとなる現象を何というか。 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　地球を縮めた模型を といい，面積や形などをほぼ正確に表しているが，持ち運びには不便である。

 （ ）

⑵　世界地図は球体を に描くため，距
きょ

離
り

・面積・方位・形などのすべてを正確に表すことはできない。

 （ ）

⑶　緯線と経線が直角に交わった地図では，赤道からはなれるほど，実際の面積よりも陸地などが く表

される。 （ ）

⑷　東京を中心に置いて，中心からの距離と方位を正しく表した地図を見ると，東京から見て最も遠い大陸は

であることがわかる。　  （ ）

⑸　８方位のうち，北と西の間の方位は である。 （ ）

⑹　８方位のうち，南と東の間の方位は である。 （ ）

⑺　16方位のうち，北と北東の間の方位は である。 （ ）

⑻　16方位のうち，南と南西の間の方位は である。 （ ）

地球上の位置を表そう1

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

地球儀
ぎ

と世界地図を比べてみよう2

□

□

□

□

□

□

□

□

確　認　問　題 →類題演習　P.123
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1 右の図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　図Ⅰ中のＡ・Ｂは，地球上の位置を示すため，

度数で表されるものである。Ａ・Ｂをそれぞれ何

というか。

⑵　図Ⅰ中のＣ・Ｄは，それぞれＡの度数が90度の

地点を指している。Ｃ・Ｄをそれぞれ何というか。

⑶　図Ⅰ中のＥ・Ｆは，それぞれＢ・Ａの度数の基

準となる０度の線である。Ｅ・Ｆにあてはまる語

句をそれぞれ答えなさい。

⑷　図Ⅰ中のＣに近い地域では，夏至のころ，夜

になっても太陽が完全に沈まず，うす明るい状

態になる。このような現象を何というか。

⑸　図Ⅱの地図上で，ラスベガスの位置をアルフ

ァベット２字と数字１字を使って答えなさい。

（ページ数は記さなくてよい）

2 次の問いに答えなさい。

⑴　右の図は，地球を縮めた模型である。これを何というか。

⑵　右の図の特色を次から２つ選び，記号で答えなさい。

ア　地球全体の面積や距離などの一部しか正確に表すこと

ができない。

イ　地球全体を一度に見ることができる。

ウ　地球全体の陸地の形や位置をすべて正確に表している。

エ　地球全体を一度に見ることができない。

⑶　次の①・②の場合に利用する地図として適するものを，あとのア・イからそれ

ぞれ選び，記号で答えなさい。

①　東京から見た，世界各地への距離と方位を調べる。

②　日本と世界の各国の大きさを見比べる。

ロ
ン
ド
ン

（
イ
ギ
リ
ス
）

0度の緯線（Ｆ）

0度の経線（Ｅ）Ⅰ

Ｄ

Ｃ

Ａ

Ｇ

Ｈ

Ｂ

□
□

□
□

□
□

A1

2

3

4

B C D E

ラスベガス

Ⅱ□

□

□

□
□

□

□

1　 学習の
まとめ

　 1

2　 学習の
まとめ

　 2

⑴

⑵

⑴Ａ 

　Ｂ�

⑵Ｃ

⑶Ｅ

⑷　

⑸　

　Ｄ

　

　 ②

　Ｆ

⑶ ①ア ブラジリア
ロンドン

モスクワ

カイロ

ケープタウン
50
00
km

10
00
0km

15
00
0km

ニューヨーク

東京

北極点

南極点

ペキン

シンガポール
シドニー

イ

練　習　問　題
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1 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　次の文中の ａ ・

ｃ にあてはまる語

句を答えなさい。また，

ｂ に適する文をあ

とから選び，記号で答

えなさい。

・地図Ⅰは，球体の地

球をみかんの皮をむ

くように，平面に表したものである。

・地図Ⅱは，中心（東京）からの ａ と

方位を正しく表した地図である。

・地図Ⅰと地図Ⅱを見ると，世界地図には

ｂ ことはできないという欠点がある

ことがわかる。

・ｂの欠点をおぎなうには，地球を縮めた

ｃ という模型を利用するとよい。

ア　世界全体を一目でながめる

イ　陸地の面積や形，方位を１枚で正しく表す

ウ　手軽に持ち運ぶ

⑵　地図Ⅰ中で，オーストラリア大陸はいくつの断片に分かれて描かれているか。

⑶　地図Ⅰ中には，本初子午線という線が見られる。本初子午線とはどのような線

のことか。簡単に答えなさい。また，本初子午線を地図Ⅰ中のア～エから選び，

記号で答えなさい。

⑷　地図Ⅰ中のＡの大陸は，地図Ⅱ中ではどこに描かれているか。ア～エから選び，

記号で答えなさい。

⑸　地図Ⅱ中の都市のうち，赤道付近に位置する都市を次から選び，記号で答えな

さい。　

ア　シドニー　　イ　カイロ

ウ　東京　　エ　シンガポール

⑹　右の図は，ある地点の７月の

夜の太陽の位置を，30分ごとに

記録したものである。図にみら

れる現象を何というか。また，この現象がみられる地点を，地図Ⅰのカ～キから

選び，記号で答えなさい。

⑺　地図Ⅱ中に示された都市のうち，東京から見て次の①～③の方位に位置する都

市をそれぞれ選びなさい。

①　南西　　②　北西　　③　東

60°

60°

30°

30°

0°

Ⅰ

Ａ

ア

キ

ク

イ
カ

ウ エ

ケ

□
□
□

Ⅱ

ロサンゼルス

東京

50
00
km

10
00
0km

15
00
0km

ブエノス
アイレス

シドニー
シンガポール

ア

イ

ウ

エ

カイロ

□

□
□

□

□

2:001:000:0023:0022:00

水平線
□
□

□
□
□

1の答え

⑵ つ

⑶　

⑹現象

　　記号

⑴ａ 

　ｂ 

　ｃ 

⑷　

⑸　

　

　 ②

　 ③

⑺ ①

　　記号

Keyプラス
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1 次の地図を見て，問いに答えなさい。

⑴　地図Ⅰ～Ⅲの特徴について，次の文中の にあてはま

る語句をそれぞれ答えなさい。

Ⅰ　緯線と経線がすべて に交わっている。

 （ ）

Ⅱ　陸地の が正しく表されている。

 （ ）

Ⅲ　中心からの と距離が正しく表されている。

 （ ）

⑵　地図Ⅰは，緯線と経線がそれぞれ赤道と本初子午線から等

角度で引かれている。地図Ⅰ中の緯線と経線の交点であるＡ

～Ｄの地点の位置を，北緯または南緯と，東経または西経を

組み合わせて答えなさい。 

 Ａ（ ）　　Ｂ（ ）

 Ｃ（ ）　　Ｄ（ ）

⑶　地図Ⅰ中のＡ～Ｄの地点には，たがいに地球の正反対に位

置する組み合わせが１つある。その記号を答えなさい。

　  （ 　 ）と

⑷　地図Ⅰ中のＷ～Ｚの線のうち，実際の距離が最も長いもの

を選び，記号で答えなさい。 （ ）

⑸　地図Ⅱ中に描かれている大陸のうち，全体が南半球に属し

ている大陸名をすべて答えなさい。

　（  ）

⑹　地図Ⅲ中のア～エのうち，赤道にあたるものを選び，記号

で答えなさい。 （ ）

⑺　地図Ⅲ中の東京から見た，ロンドンとニューヨークの方位

を，16方位を用いて答えなさい。

 ロンドン（ ）　　ニューヨーク（ ）

⑻　左の表は，地図Ⅰ・Ⅱ中のグリーランドとオーストラリアの面積を比較したもの

である。地図Ⅰ・Ⅱと表について述べた次の文について，あとの問いに答えなさい。

①　文中の ａ にあてはまる数字を次から選び，記号で答えなさい。 （ ）

ア　2.5　　イ　3.0　　ウ　3.5　　エ　4.0

②　文中の ｂ にあてはまるのは，Ⅰ・Ⅱのどちらか記号で答えなさい。 （ ）

③　文中の ｃ にあてはまる文を，「赤道」の語句を使って答えなさい。

　（  ）

0°

0°
グリーン
ランド

グリーン
ランド

オーストラリア

オーストラリア

Z
Y
X
W

D

C

B

A

Ⅱ

□

□

□

□ □

□ □

ブラジリア

ロンドン

モスクワ

カイロ

ケープタウン

ニューヨーク

東京

北極点

南極点

ペキン

シンガポール
シドニー エ

ウ
イ
ア

Ⅲ

□

□

□

□

□ □

グリーンランド 2166千km2

オーストラリア 7692千km2

（2019/20年版「世界国勢図会」）

　表から，オーストラリアの面積は，グリーンランドの約 ａ 倍であることがわかる。この面積比を

正確に表しているのは地図Ⅰ・Ⅱのうち，地図 ｂ の方である。もう一方の地図には， ｃ という

欠点がある。

□

□

□

得点アップ！ここで
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1 次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.8～13 （⑵⑷①～③各完答，各３点）

⑴　六大陸のうち，地図に示されていないものを答えなさい。 （ ）

⑵　三大洋のうち，地図中のＥの大陸が面している大洋をすべて答えなさい。

 （ ）

⑶　陸地と海洋の面積の割合として正しいものを，次から選び，記号で答えなさい

ア　約３対７　　イ　約４対６　　ウ　約７対３　　エ　約６対４ （ ）

⑷　次の①・②にあてはまる州を，地図中のＡ～Ｆからそれぞれ選び，記号で答えなさい。また，その州名を

答えなさい。

①　オーストラリア大陸とその周辺の島々からなる。 （　　　・ 州）

②　世界で最も広い大陸の西側を占めている。 （　　　・ 州）

③　世界で２番目に広い大陸にあり，人口が２番目に多い州である。 （　　　・ 州）

⑸　Ｂの州をさらに細かく区分したとき，地図中の①サウジアラビアと②インドが属する地域を，次からそれ

ぞれ選び，記号で答えなさい。 ①（ ）　②（ ）

ア　東アジア　　イ　西アジア　　ウ　中央アジア　　エ　南アジア

⑹　地図中のモンゴルのように，国土が海に面していない国を何というか。 （ ）

⑺　地図中のニュージーランドのように，他の国と陸地で接していない国を何というか。

 （ ）

⑻　右の①・②の国旗はどの国のものか。地図中のア～エからそれぞ

れ選び，記号で答えなさい。

 ①（ ）　②（ ）

⑼　世界で最も面積が大きい，地図中のＸの国名を答えなさい。

 （ ）

⑽　世界で最も人口が多い，地図中のＹの国名を答えなさい。 （ ）
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2 右の図を見て，次の問いに答えなさい。⇨教科書P.14～17 （⑺完答，⑸～⑻各４点，他各３点）

⑴　図Ⅰのａ，図Ⅱのｂの角度をそれぞれ何というか。

 ａ（ ）

 ｂ（ ）

⑵　図Ⅰのｃの緯線，図Ⅱのｄの経線を，特に何というか。次から

それぞれ選び，記号で答えなさい。

ア　赤道　　　　　　イ　南回帰線

ウ　本初子午線　　　エ　北回帰線

 ｃ（ ）　ｄ（ ）

⑶　図Ⅰのｃを境にしたｅ側の地球の半分，ｆ側の地球の半分の緯

度をそれぞれ何というか。 ｅ（ ）

 ｆ（ ）

⑷　図Ⅱのｄを境にしたｇ側の地球の半分，ｈ側の地球の半分の経

度をそれぞれ何というか。 ｇ（ ）

 ｈ（ ）

⑸　図ⅠのＸの地点の位置を，ａの角度を使って答えなさい。 

 （ ）

⑹　図ⅡのＹの地点の位置を，ｂの角度を使って答えなさい。

 （ ）

⑺　図ⅡのＺの地点の位置を，ａとｂの角度を使って答えなさい。

 （ ）

⑻　夏
げ

至
し

のころ，図Ⅱのｉの地点の周辺で，夜になっても太陽がし

ずまなくなる現象を何というか。

 （ ）

⑼　冬
とう

至
じ

のころ，図Ⅱのｉの地点の周辺で，１日じゅう太陽がのぼ

らなくなる現象を何というか。

 （ ）

⑽　図Ⅲは，中心の東京からの距離と方位を正しく表した地図であ

る。次の①～⑤にあてはまる都市名を，地図中からそれぞれ選ん

で答えなさい。

①　東京からの距離が約2500kmである。

 （ ）

②　東京から約5000km離れており，東京から見て南西の方位にあ

る。 （ ）

③　東京から約8000km離れており，東京から見て北東の方位に

ある。 （ ）

④　東京から約10000km離れており，東京から見て北北西の方位にある。

 （ ）

⑤　東京から15000km以上離れており，東京から見て東の方位にある。

 （ ）
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1 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。⇨教科書P.8～13 （⑴完答，⑸・⑼各６点，他各４点）

⑴　地図中のＸ～Ｚの海洋を，大きい順に並べ

かえ，記号で答えなさい。

 （　　　/　　　/　　　）

⑵　地図中のＺの海洋に面していない大陸名を

１つ答えなさい。 （ ）

⑶　地図中のＡの州は，さらに細かく区分する

ことができる。区分した地域とその地域に属

する国の組み合わせとして正しいものを，次

から選び，記号で答えなさい。 （ ）

ア　東アジア－マレーシア

イ　中央アジア－サウジアラビア

ウ　西アジア－シンガポール

エ　南アジア－モンゴル

オ　東南アジア－フィリピン

⑷　右の表を正しく読み取っているものを，次から選び，記号で答

えなさい。 （ ）

ア　ロシアの面積は，ナイジェリアの約３倍，日本の約45倍である。

イ　ナイジェリアの面積と人口は，日本の約３倍である。

ウ　中華人民共和国の人口は，ロシアの約10倍，ブラジルの約７倍である。

エ　アメリカと中華人民共和国の面積はほぼ同じだが，人口は中華人民共和国がアメリカより約１億人多い。

⑸　地図中のＢとＣの国の人口密度を次からそれぞれ選び，記号で答えなさい。 Ｂ（ ）　Ｃ（ ）

ア　３人/km2　　　イ　９人/km2　　　ウ　25人/km2　　　

エ　149人/km2　　　オ　218人/km2

⑹　右のグラフ中のＸ・Ｙの州に含まれる国を，表中からそれぞれ

選び，答えなさい。

 Ｘ（ ）　Ｙ（ ）

⑺　グラフ中のヨーロッパ州にある，国土面積が世界最小の国を何

というか。  

 （ ）

⑻　地図中のＤの国の国名の由来として正しいものを，次から選び，

記号で答えなさい。 （ ）

ア　地形　　イ　歴史的な人物の名前　　ウ　気候　　エ　文化

⑼　地図中のＥの州では，直線的な国境線が多く見られる。その理由を簡単に説明しなさい。

□

Y
Z

X

C

E

A

DB

□

□

面積（万km2） 人口（万人）
ロシア 1710 14587
アメリカ 983 32907
中華人民共和国 960 143378
ナイジェリア 92 20096
ブラジル 852 21105
オーストラリア 769 2520
日本 38 12627

（2020/21年版「日本国勢図会」）□

□
□

□
□

アジア
Y
ヨーロッパ
北アメリカ
X
オセアニア

80

60

40

20

0
1950 60 70 80 90 2000 10 15年

億人 オセアニア
3900万人（2015年）

（2017年版「世界の統計」他）

世界の州別人口の移り変わり
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2 次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.14～17 （⑵⑸各完答，⑼各７点，他各４点）

⑴　Ⅰの地図中のア～エ，カ～ケから本初子午線と赤道をそれぞ

れ選び，記号で答えなさい。

 本初子午線（ ）　赤道（ ）

⑵　Ⅰの地図中のＸの地点を，地図Ⅱを参考にして緯度と経度を

用いて答えなさい。 （ ）

⑶　Ⅰの地図中のＸの地点から見て，地球の正反対側にあたる地

点を，地図Ⅰ中のサ～セから選び，記号で答えなさい。

 （ ）

⑷　次のグラフは，Ⅰ～Ⅲの地図中のＡ（アメリカのアラスカ州）

とＢ（メキシコ）の面積を比較したものである。Ａ・Ｂの面積比

をより正確に表している地図をⅠ～Ⅲから選び，記号で答えな

さい。 （ ）

⑸　Ⅲの地図中のＹの大陸名を答えなさい。また，Ｙの大陸を，

Ⅱの地図中のア～エから選び，記号で答えなさい。

 （ ・　　　）

⑹　Ⅲの地図は，中心の東京からの距離と方位が正しい。東京か

ら見たブラジリアの方位を次から選び，記号で答えなさい。

ア　南南西　　　イ　西北西

ウ　南南東　　　エ　北北東 （ ）

⑺　Ⅲの地図中の東京とブラジリアの間の最短の航路にあたるものを，Ⅰの地図中のａ～ｃから選び，記号で

答えなさい。 （ ）

⑻　Ⅳの図のような模型を何というか。

 （ ）

⑼　Ⅳの図の模型の長所と短所を，それぞれ簡単に説明しなさい
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